Wstep do ekonomii
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Podstawowe pojecia 1 terminy

« Ekonomia?

« Oikonomikos vs chremastics
« Chremata — bogactwo
« Oikos — dom, gospodarstwo, nomos — prawo

= Economia = prawa dotyczace zarzadzania
gospodarstwem ©
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Podstawowe pojecia 1 terminy

= Ksenofont (439-355 p.n.e.)
Oikonomikos

= Adam Smith (1723-1790)
An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of
Nations (17706).

(Badania nad naturg i przyczynami bogactwa narodow)
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Mikroekonomia 1 makroekonomia

Mikroekonomia — ,mate” jednostki
gospodarcze

= konsumenci
= producenci
= wiasciciele srodkow produkcii
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Mikroekonomia 1 makroekonomia

Makroekonomia — ,duze gospodarstwa’
= Wwielkie agregaty — PKB

= globalna podaz i globalny popyt

= bezrobocie

= Inflacja

= wzrost gospodarczy

= handel miedzynarodowy
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Ekonomia pozytywna 1 normatywna

= Ekonomia pozytywna — zajmuje sie
obiektywnym opisywaniem faktow.

=« Ekonomia normatywna — opiera sie na
(subiektywnych) sgdach wartosciujgcych.

PJATK 2015/16



Ekonomia pozytywna 1 normatywna

=« Spoteczenstwo powinno zapewnic
wszystkim obywatelom mieszkania.

« W Wielkiej Brytanii stopa bezrobocia jest
obecnie nizsza niz we Francji.

= \Warszawska gietda odnotowata ostatnio
wzrost.
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Ekonomia pozytywna 1 normatywna

- Ptaca minimalna jest czyms absolutnie
szkodliwym poniewaz powoduje wysokie
bezrobocie i inflacje.

- Bogaci powinni by¢ duzo wyze| opodatkowani
niz biedni.

- W przypadku dobr luksusowych obnizenie ceny
spowoduje obnizenie wielkosci popytu na te
dobra.

- Obecny rzad jest najlepszym/najgorszym
rzgdem w historii kraju.
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‘ Podstawowe pojecia i terminy

Dobra ekonomiczne versus dobra wolne
(powietrze; woda?)

RzadkoS¢ zasobow:
= zZlemia

= Sita robocza

« kapitat
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Podstawowe pojecia 1 terminy

Wybor racjonalny versus wybor realny
= hierarchia potrzeb (ciekngcy dach?)
= dostepnosc srodkow (stan konta?)

Kryteria dokonywania racjonalnego wyboru:

uzyskanie maksymalnego rezultatu przy wykorzystaniu
minimum srodkow (10 czekolad w Tesco czy na stac;ji
benzynowej?)

uzyskanie maksymalnego rezultatu z danych zasobow
(50 zt na placki ziemniaczane czy sushi?)
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Koszt alternatywny (koszt
utraconych mozliwosci)

Koszt alternatywny (koszt utraconych
mozliwosci) podjetej decyzji to potencjalne
mozliwosci utracone w skutek podjecia tej
decyzji.
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Koszt alternatywny

Jednostki:
= Snickers zamiast Marsa

= Studia w PJATK zamiast nowego
samochodu

= Wakacje na Florydzie zamiast naprawy
dachu
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Koszt alternatywny

Firma:
= Nowy komputer zamiast nowego faksu

= Nowi pracownicy zamiast nowej
ciezarowki

Rzad:
= Nowe drogi zamiast nowych szpitali
= Nowa bron zamiast zasitkOw
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Wstep do mikroekonomii —
podstawowe pojecia
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Podstawowe pojecia

Wartosci krancowe (marginalne)
Ceteris paribus

Struktura rynku

ElastycznosSc podazy | popytu

PJATK 2015/16
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Podstawowe pojecia — wartosci
marginalne

Koszt/zysk/uzytecznosc:

« Catkowity (fotal)

= Przecietny (average)

=« Marginalny/krancowy (marginal)
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Zrédto: blog.changeanything.com, neverstopfitness.com
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Podstawowe pojecia — wartosci
marginalne

Prawo malejacej uzytecznosci krancowej:

W miare nabywania/spozywania kolejnych
jednostek danego dobra uzytecznosc kazdej
dodatkowej jednostki jest coraz mniejsza.
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Zrédto: blog.changeanything.com, neverstopfitness.com
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Struktura rynku

= Konkurencja doskonata

=« Monopol

= Duopol

= Oligopol

= Konkurencja monopolistyczna
=« Monopson
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Konkurencja doskonata

Bardzo wielu producentow/sprzedawcow
oferujgcych taki sam towar.

Zrodto: zaletydiety.pl
rodto: zaletydiety.p PJATK 2015/16
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Monopol

Na rynku jest tylko JEDEN
producent/sprzedawca.

Zrédto: kingkong.wikia.com

PJATK 2015/16
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‘ Duopol, oligopol

« Duopol: na rynku jest dwéch
producentow/sprzedawcow.

=« Oligopol: na rynku panuje kilku
producentow/sprzedawcow.

Zrédto: internationaltravelchick.com P]ATK 2015/16
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Konkurencja monopolistyczna

Dosc¢ duza liczba producentow/sprzedawcow
sprzedajgcych podobne, ale nie identyczne
towary.

Zrodto: dian.co.uk
rocio- gHardian.co.t PJATK 2015/16 22



‘ Monopson

Jeden odbiorca/kupujgcy.

Zrédio: ilitary.
rodto: usmilitary.com PJATK 2015/16
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'Popyt (demand) i podaz (supply)

Gtowne czynniki majgce wptyw na wielkosc
popytu konsumentow:

- potrzeby

- dochdd
.- ceny

PJATK 2015/16
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Cena (P) i popyt (D)

=« Parado
- Parado
- Parado

KSY-
ks Giffena

ks Veblena

PJATK 2015/16

25



‘ Cena i1 popyt — paradoks Giffena

Dobro Giffena — dobro nizszego rzedu, ktore nie
ma bliskich substytutow | ktorego konsumpcja
stanowi tak znaczacg czesc¢ wydatkow
konsumenta, ze zmiana w jego cenie ma

znaczacy wptyw na realny dochod konsumenta.
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‘ Cena i popyt — paradoks Veblena

Dobro Veblena — dobro luksusowe, ktorego cecha
dystynktywng jest wysoka cena
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Elastycznos¢ cenowa popytu

E % zmiana popytu na produkt X

% zmiana ceny produktu X

E g — W wiekszosci przypadkow UJEMNA
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Wartosci bezwzgledne

Wartosci bezwzgledne

15

-15
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Elastycznos¢ cenowa popytu

« E dp” 1 — popyt elastyczny
« E dp < 1 - popyt nieelastyczny/sztywny

« E dp=1 - elastycznosc jednostkowa

. = 0 - popyt doskonale nieelastyczny/
szfywny (brak bliskich substytutow)

. Edp = o (nieskonczonosc) - popyt doskonale

elastyczny (konkurencja doskonata)

PJATK 2015/16

30



Elastycznos¢ mieszana popytu

% zmiana popytu na produkt X

dx(py) % zmiana ceny produktu Y

PJATK 2015/16
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‘Elastycznoéé mieszana popytu

1. Dobra komplementarne (kawa i smietanka)
de(py) — ujemna | |
Cena kawy |,ceteris paribus

Popyt na $mietanke |

2. Substytuty (masto i margaryna)

E ix(py) dodatnia

Cena masta | ,ceteris paribus
Popyt na margaryne T

PJATK 2015/16
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Elastycznos¢ dochodowa popytu

E = Yo zmiana popytu na produkt X
di

% zmiana dochodu

1. Dobra normalne:
- dobra podstawowe
- dobra luksusowe

2. Dobra nizszego rzedu
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Elastycznos¢ dochodowa popytu

Dobra normalne: Edi >0

1. Dobra podstawowe:
O<E, <1

2. Dobra luksusowe:
Edi > 1
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Elastycznos¢ dochodowa popytu

Dobra nizszego rzedu:
Edi <0

TANIA ODZIEZ 7 klasq

&
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Wiedza ekonomiczna w jednym
zdaniu: Tanstaafl

= There Ain't No Such Thing As A Free
Lunch

e @€

PJATK 2015/16

36



Cwiczenie 1

Cena sliwek wzrosta o0 12%, a popyt na
sliwki spadt o 10%. Oznacza to, ze popyt na
sliwki jest:

a) elastyczny

b) nieelastyczny

c) doskonale elastyczny

d) doskonale nieelastyczny

PJATK 2015/16
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Cwiczenie 1

Cena sliwek wzrosta o 12%, a popyt na
sliwki spadt o 10%. Oznacza to, ze popyt na
sliwki jest:

a) elastyczny

b) nieelastyczny

c) doskonale elastyczny

d) doskonale nieelastyczny
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‘ Cwiczenie 2

E " dobr Ai B jest dodatnia. Oznacza to, ze
y) . _
goBra Al B sa:
a) niezalezne
b) wolne
c) dobrami komplementarnymi
d) substytutami

PJATK 2015/16
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‘ Cwiczenie 2

E " dobr Ai B jest dodatnia. Oznacza to, ze
Y) n . _
goBra Al B sa:
a) niezalezne
b) wolne
c) dobrami komplementarnymi

d) substytutami
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Cwiczenie 3

E . jest:

a) zawsze ujemna

b) zawsze dodatnia

c) w wiekszosci przypadkow dodatnia
d) w wiekszosci przypadkow ujemna

PJATK 2015/16
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Cwiczenie 3

E, Jest:

a) zawsze ujemna

b) zawsze dodatnia

c) w wiekszosci przypadkéw dodatnia
d) w wiekszosci przypadkow ujemna
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Cwiczenie 4

Edp dobra X = 0. Oznacza to, ze:

a) jesli zmieni sie cena dobra X, popyt na X
pozostanie taki sam (nie zmieni sie)

b) jesli zmieni sie cena dobra X, popyt na X zmieni
sie w tej samej proporcji

c) jesli zmieni sie cena dobra X, popyt na X zmieni
sie w innej proporcji

d) cena dobra X jest stata i nie moze sie zmieni¢
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Cwiczenie 4

Edp dobra X = 0. Oznacza to, ze:

a) jesli zmieni sie cena dobra X, popyt na X
pozostanie taki sam (nie zmieni si¢)

b) jesli zmieni sie cena dobra X, popyt na X zmieni
sie w tej samej proporcji

c) jesli zmieni sie cena dobra X, popyt na X zmieni
sie w innej proporcji

d) cena dobra X jest stata i nie moze sie zmieni¢
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Cwiczenie 5

Ktore z nastepujgcych par dobr bedag
prawdopodobnie mieC dodatnig de(py) ?
a) rower gorski | podrecznik do Business English
b) jabtko i pomarancza
c) Volvo i benzyna

d) jabtko i gazeta

PJATK 2015/16
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Cwiczenie 5

Ktore z nastepujgcych par dobr bedag
prawdopodobnie mieC dodatnig de(py) ?
a) rower gorski | podrecznik do Business English
b) jabtko i pomarancza
c) Volvo i benzyna

d) jabtko i gazeta
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Cwiczenie 6

E . mydta ,Stodka R6za” wynosi — 1,2. Jesli
IudZ|e ktorzy dotad kupowali ,.Stodkg Roze”
dostang podwyzke w wysokosci 6%, sprzedaz
mydta:

a) wzrosnie o 1,2 %
b) wzrosnie 0 1,2 %
c) spadnie o0 7,2%
d) spadnie 0 12%

PJATK 2015/16
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‘ Cwiczenie 6

mydta ,Stodka Ro6za” wynosi — 1,2. Jesli ludzie,

E.
Okt(’)rzy dotad kupowali ,Stodkg Ro6ze” dostang
podwyzke w wysokosci 6%, sprzedaz mydia:

a) spadnie 0 1,2 %

b) wzrosnie 0 1,2 %
c) spadnie 0 7,2%

d) spadnie 0 12%

PJATK 2015/16

48



Cwiczenie 7

E, kanapek ‘Mniam mniam” = 0,5. Cene kanapek
podwyzszono do 14 zt za kanapke W rezultacie
sprzedaz spadta z 850 do 680 kanapek dziennie.
Jaka byta poczatkowa cena ,Mniam mniam”?

a) 7 zt
b) 10 zt
c) 8 zt
d) 3,5 z
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Cwiczenie 7

E, kanapek ‘Mniam mniam” = 0.5. Cene kanapek
podwyzszono do 14 zt za kanapke. W rezultacie
sprzedaz spadta z 850 do 680 kanapek dziennie.
Jaka byta poczatkowa cena ,Mniam mniam”?

a) 7 zt
b) 10 zt
c) 8 zt
d) 3,5 z
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Cwiczenie 8

Cena spaghetti wzrosta o 30%, a w rezultacie
popyt na czerwone wino spadt o 3%. Mozemy
stgd wywnioskowac, ze:

a) te dwa dobra sg bliskimi dobrami
komplementarnymi

b) te dwa dobra sg stabymi substytutami

c) te dwa dobra sg stabymi dobrami
komplementarnymi

d) te dwa dobra sg bliskimi substytutami
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Cwiczenie 8

Cena spaghetti wzrosta o 30%, a w rezultacie
popyt na czerwone wino spadt o 3%. Mozemy
stgd wywnioskowac, ze:

a) te dwa dobra sg bliskimi dobrami
komplementarnymi

b) te dwa dobra sg stabymi substytutami

c) te dwa dobra sa stabymi dobrami
komplementarnymi

d) te dwa dobra sg bliskimi substytutami
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Cwiczenie 9

Jesli popyt na drukarki wzrosnie o0 15% w
nastepstwie spadku ceny komputeréw o 30%,
to mozemy wysnuc z tego wniosek, iz:

a) de(p jest ujemna | dobra te sg dobrami
komp)lementarnyml

b) de (oY) Jest ujemna i dobra te sg substytutami
c) Nie ma zwigzku miedzy tymi dobrami

d) de(p \ jest dodatnia | dobra te sg dobrami
komplementarnyml
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Cwiczenie 9

Jesli popyt na drukarki wzrosnie o0 15% w
nastepstwie spadku ceny komputeréw o 30%,
to mozemy wysnuc z tego wniosek, iz:

a) E, dx(py) jest ujemna i dobra te sg dobrami
komplementarnymi

b) de (oY) Jest ujemna i dobra te sg substytutami
c) Nie ma zwigzku miedzy tymi dobrami

d) de(p \ jest dodatnia | dobra te sg dobrami
komplementarnyml
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Cwiczenie 10

Cena samochodow Audi spadta o 8%, a

nastepnie popyt na samochody Mercedesa
spadta o0 2%. Wynika z tego, ze E oy W tym
przypadku wynosi:

a) +2,0
b) -0,25
c) +0,25
d) +0,5
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Cwiczenie 10

Cena samochoddéw Audi spadta o 8%, a
nastepnie popyt na samochody Mercedesa
spadta o0 2%. Wynika z tego, ze E o W tym
przypadku wynosi:

a) +2,0
b) -0,25
c) +0,25
d) +0,5
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